在纪念毛泽东同志关于西医学习中医 批示六十周年大会的讲话

国家中医药管理局局长 于文明 (2018年10月11日)



于文明

大家上午好! 今天,我们怀着十分崇敬的心情,在这里隆重集会,纪念毛泽东同志关于西医学习中医重要批示发表60周年。首先,我代表国家中医药管理局,向大会的召开表示热烈的祝贺,向长期战斗在工作一线的广大中西医结合工作者致以崇高的敬意,向长期以来关心支持中医药工作的各

级党委政府及社会各界表示诚挚的感谢!

毛泽东等老一辈无产阶级革命家对祖国医学高度信赖,对中医药发展高度重视,多次作出重要批示。六十年前的今天,毛泽东同志在卫生部党组呈送的《关于组织西医学中医离职班总结报告》上作出重要批示,肯定西医(离职)学习班办的很好,强调"中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高",强调指出"我看如能在1958年每个省、市、自治区各办一个70—80人的西医离职学习班,以两年为期,则在1960年冬或1961年春,我们就有大约2000名这样的中西结合的高级医生"。毛泽东同志的重要批示充分表明了党对发展中医药的鲜明态度,体现了对中医药学的信赖、关心和支持,为中西医结合奠定了科学支撑和政策基础,也为我国高层次医药人才的培养指明了探索的方向。

我们十分欣喜地看到,60 年来,经过广大中西医结合工作者的艰辛探索和勤奋工作,中西医结合在服务体系、人才培养、科学研究等方面都取得了长足进展,已经成为我国中医药事业的重要组成部分,成为推动健康中国建设的重要力量。截至2018年6月底,全国中西医结合医院已有609所,床位共101991张。83.6%的二级及以上公立综合医院设置了中医、中西医结合科室,越来越多的人民群众在接受中西医两法诊治服务。48 所高校开设了中西医结合专业医

学教育,形成了较为系统的人才培养体系,全国中西医结合专业执业医师达 24 万余人。涌现出一大批中西医结合专家和领军人才,取得了多项令世人瞩目的研究成果,比如获得诺贝尔奖和国家最高科学技术奖的中国中医科学院屠呦呦研究员,获得舍贝里奖的陈竺院士,获得国家科技进步一等奖的国医大师陈可冀院士,中央军委一等功获得者陈香美院士等都是西医学习中医的中西医结合优秀人才。

综上这些成绩的取得,离不开党中央、国务院的关心支持,离不开一代代中西医结合工作者的艰苦努力、拼搏奋斗,离不开各级党委政府、各界人士对中西医结合工作的关心与支持。在这里,我代表国家中医药管理局对大家表示衷心的感谢和崇高的敬意!

我们今天在这里纪念毛泽东同志关于西医学习中 医重要批示发表60周年,既是回顾我国中西医结合发 展走过60年光辉历程,也是总结60年中西医结合取 得的丰硕成果,是重温党中央坚持中西医并重、传承发 展中医药事业亲切关怀的60年。

党的十八大以来,党中央、国务院从战略和全局高 度,坚持"中西医并重"卫生健康工作方针,在卫生健 康的各个领域都统筹谋划和推进中西医协调发展。 2016年8月,习近平总书记在全国卫生与健康大会上 指出"坚持中西医并重,推动中医药和西医药相互补 充、协调发展,是我国卫生与健康事业的显著优势", 精辟阐明了中西并重、中西结合、中西医融合协同发展 的关系,为中西医协同发展、共同建设健康中国、保障 人民群众健康指明了方向、提供了遵循。2016年12 月颁布《中医药法》,从法律层面规定国家鼓励"中医 西医相互学习,相互补充,协调发展,发挥各自优势,促 进中西医结合"、"运用现代科学技术和传统中医药研 究方法,开展中医药科学研究,加强中西医结合研究, 促进中医药理论和技术方法的继承和创新"。2016 年10月中共中央、国务院印发的《健康中国"2030" 规划纲要》和2016年2月国务院印发的《中医药发展 战略规划纲要(2016-2030年)》描绘了当前和未来 一段时期卫生与健康事业、中医药事业发展的宏伟蓝

图,制定了一系列事关中西医结合根本性、全局性发展的政策措施。

党的十八大以来,特别是党的十九大胜利召开后,中国特色社会主义进入新时代,党中央更加关心和关怀中医药事业发展。以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发,从维护和保障人民健康着力,在十九大报告中作出"坚持中西医并重,传承发展中医药事业"的战略部署,今年的政府工作报告中进一步明确"支持中医药事业传承创新发展。鼓励中西医结合。"党和国家的有关决策部署充分彰显了新时代党和国家坚定不移维护人民健康、坚定不移发展中医药事业的坚强决心和信心,为中西医结合发展带来巨大的发展前景和广阔的发展空间。

中医药事业发展迎来了天时、地利、人和的大好时 机,中西医结合事业也站在了一个新的历史起点上。 新时代推动中西医结合发展,有利干促进中医药学术 传承创新和科技讲步:有利于推进卫生与健康领域的 供给侧结构性改革,优化健康服务供给,满足人民群众 多层次、个性化的健康需求:有利干促进卫生与健康工 作方式转变,全方位全周期保障人民健康。新时代,我 们重温并领会毛泽东同志等老一辈党和国家领导人关 怀中医药学发展的同时,更加深刻领略到以习近平同 志为核心的党中央对中医药事业发展和中西医结合工 作的关怀。我们在学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想和党的十九大精神、全面落实全国卫生与 健康大会精神、全面落实习近平总书记对中医药系列 重要论述指示精神、推动健康中国建设和深化医改发 挥中医药作用中,深感党中央的关心关怀,深感振兴发 展中医药、推进中西医结合、促进中西医融合发展的责 仟重大。

鉴于此,我讲几点意见,请大家参考和批评指正。

一是要坚持中医发展自信,坚持中西医结合。习近平总书记指出,中医药学是中国古代科学的瑰宝,是打开中华文明宝库的钥匙,是中华各民族与疾病斗争、长期实践而形成的防病治病的医学科学,是我国独创的医学理论体系和技术体系。是根植于中国传统文化的沃土,不断吸收同时代科学技术,并在临床实践中不断丰富和发展的医学科学,为中华民族的繁衍昌盛和健康保健做出了巨大贡献。中西医结合也是典型的例证。60年的实践充分证明,中西医结合在解决影响人类健康的重大问题方面屡建奇功。我们要充分认识到,在更高层次、更深程度、更广范围推进中西医结合,有利于增强中华民族文化自信,有利于优化当代健康服务供给,提升应对人类健康问题的解决能力,实现人

人享有健康的美好愿景。我们要进一步坚定中医发展自信,坚持中西医结合,更加主动自觉地肩负起党中央赋予我们的历史使命和光荣责任,把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好,推动中西医结合更好的发展,为健康中国建设和人民健康,发挥应有价值作用。

二是要坚持中西医优势互补,提高防病治病能力。 中医药与西医药作为两种不同的医学体系,各具特色, 各有优势,各有专长。中医药与西医药相互补充、协调 发展,共同承担着维护和增进人民健康的任务,已经成 为我国医药卫生事业的重要特征和显著优势。现在, 越来越多的患者在治疗中采用中医药与西医药联用、 并用,提高了临床疗效,改善了患者的生活质量,降低 了医疗成本和患者费用。中西医结合在防治肿瘤、心 脑血管病等重大疾病,免疫系统、神经系统等疑难疾 病,艾滋病、乙肝等重大传染病等方面,都显示出不可 替代的优势,甚至在一些领域的诊治水平处于国际领 先水平。中西医结合不是简单的一加一,是两种医学 体系从理论到技术的相互影响、相互渗透、相互融合、 优势互补。中西医结合,最关键的就是在应用的统筹 上下功夫,在优势融合上做文章,在疗效提高上求突 破,努力实现中、西医在防病治病中的最大优势、最大 效益、最好疗效。"看别人看不了的病","解决别人无 法解决的医学难题",形成本学科持续发展的内在优 势和核心竞争力。

三是要坚持开放包容,促进传统医学和现代医学 更好融合。到目前为止,世界上还没有任何一种医学, 可以"包治百病"、"包打天下"。习近平总书记强调 "我们要继承好、发展好、利用好传统医学,用开放包 容的心态促进传统医学和现代医学更好融合发展。" 中医整体观、辩证思维对现代医学的启迪,现代医学技术对中医诊治的帮助,使他们能够在同一平台上相互 学习借鉴,解决了一些单纯靠中医或西医难以解决的 医学难题。中西医结合能否健康持续发展,关键在于 坚持尊重差异、和谐共生理念,以包容开放心态,相互 学习、共同实践。只有相互学习,才能了解认清对方之 长;只有敢于面对自己之短,认真学习对方之长,才能 使两者的优势相加和互补。两个医学融合发展有利于 解决现代难治疾病,有利于维护人类健康。

四是要坚持需求导向,服务人民群众健康。健康 是人类生存和发展的基础,也是重要的民生领域。习 近平总书记指出,没有全民健康,就没有全面小康。实 现人人享有健康是人类共同的美好愿景,也是我们所 有医学工作者必须为之努力和奋斗的方向。通过整合 中西医两种资源,促进优势互补,服务人民群众健康,是落实"中西医并重"卫生健康工作方针的重要举措,是实施健康中国战略的重大任务,是发展中国特色医药卫生事业的必然道路。进入新时代,人民群众更加重视生命质量和健康安全,对健康的期待不断提升。新时代,我们要紧紧围绕人民群众日益增长的健康需求,以为人民群众提供更加优质高效的健康服务为目标,完善优化中医药服务体系,增强服务能力,扎实推进中西医结合,充分发挥中医药在治未病、重大疾病治疗和疾病康复中的重要作用,解决好人民群众最关心、最直接、最现实的健康和疾病防治问题,助力实施健康中国战略。

五是要坚持高质量发展,增强人民群众获得感。高质量发展具体到中医药领域,就是要提升中医药在健康中国建设中的贡献率和显示度,就是要为人民群众提供安全、有效的中医药服务供给,增强人民群众的获得感。高质量发展中的优质健康服务,最基本的就是"安全有效",保障安全有效,中医、中西医结合人才是基础、是关键。我们要紧紧围绕实施健康中国战略和中医药事业发展需要,遵循中医药人才成长规律,探

索新时代中西医结合人才培养模式,造就一批高水平、富有活力的创新型中西医结合领军人才。广大中西医结合工作者要发挥各学科优势和专科特色,培养中医、中西医结合人才,打造中西医两种医学互学互鉴、融合发展的优势,围绕临床诊疗难点,认真探索特点规律,总结经验做法,力争取得实质性成果和突破性进展,推动中医药服务和中西医结合高质量发展,提升防治能力水平,提高中医、中西医结合服务质量,增强人民群众获得感。

新时代的卫生与健康方针对中医药事业和中西医结合工作提出了新的要求,健康中国建设和深化医改发挥中医药独特作用,也为中医药事业和中西医结合工作赋予了新的使命和要求。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,认真贯彻落实党中央、国务院的各项决策部署,主动担当、锐意进取,为维护人民群众健康福祉,为建设健康中国、全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新的更大贡献!

(收稿:2018-11-05)

纪念毛泽东关于"西医学习中医离职班"批示 60 周年 《中国中西医结合开拓者》首发式在北京人民大会堂举行

2018年10月11日,是毛泽东主席对卫生部党组关于"西医学习中医离职班"批示60周年。为了纪念这个日子,由吴咸中院士、李恩教授和陈士奎教授组织全国"西学中班"第一代开拓者,第二代、第三代传承和发展者,主编了一部《中国中西医结合开拓者》的时代之作。全书有62位作者,其中包括诺贝尔奖获得者屠呦呦教授和吴咸中、陈可冀、韩济生、陈凯先、张伯礼、陈香美、吴以岭等7位院士,以及在中西医结合不同领域取得突出成绩的教授、专家,介绍了他们如何走向中西医结合之路所取得的成绩和感悟。全书60多万字,已由中国中医药出版社正式出版发行。该书于10月11日,由中国中医结合学会在北京人民大会堂举行纪念活动中进行了首发式,进一步宣传和弘扬毛泽东关于"中国中医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高"的学术思想,发挥中西医结合引领未来医学的历史任务。

(张江华 供稿)

HARINGEREE

HIPHINE WENT TO WAR



